

母女溺水，生死时刻他恰好路过

消防员跳入水中救人，并对昏迷女孩实施心肺复苏



记者 高松

11月29日下午，临沂沂水县一对母女在沂河溺水，一名回家休假的消防员驾车路过。危急时刻，这名消防员跳入水中将落水母女救上岸，并对昏迷的女孩实施了心肺复苏抢救。

当日下午6时许，有热心网友向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映，下午3点多，沂水县有两人在沂河落水，一名年轻男子紧急施救，希望记者关注。

经过记者多番查询，联系上了救人男子。“我正好开车路过，眼睛余光看到她俩的身影，潜意识里感

觉不对头，就停车观察了一会儿。”记者了解到，施救者名叫张铮，今年33岁，是日照莒县消防救援大队城阳路消防救援站的一名指导员。

张铮说，事发时他正开车行驶在泰山路沂河桥下。那是一处在建路段，行人很少。当时他看到一名骑电动车的女子将车推倒在绿化带后，抱着孩子直奔河边。过往丰富的救援经验拉响了心中警铃，张铮顿感不妙。眼瞅着两三分种后，消失在河边树林尽头的母女仍未出现，他连忙下车查看。

“一看吓了一跳！两个人都脸朝下漂在水里，也没挣扎。”来不及多想，张铮一边跑向落水者，一边拨打急救电话，到河边时立即跃入水中施救。

张铮先接近离岸边最近的女子，此时河水已经没过张铮的脖子，将落水女子拉到岸边后，他又返回水中营救小女孩。



救人后的张铮（护士身后）又和医护人员一起，将溺水的母女抬上救护车。

小女孩呈俯身向下的姿势趴在水面，整个面部都泡在水里。此时由于河水冰冷加之距离较远，张铮已经体力不支，费尽周折，张铮将小女孩救上岸边。

“母女都陷入昏迷，大人还隐

约发出呻吟，但孩子没有动静。”上岸后获救者的情况并不乐观，张铮立马给女孩进行心肺复苏和控水抢救，持续近十分钟后，女孩轻微咳嗽了一声，恢复了生命迹象，被及时赶到的急救车送往医院。

目送着救护车离去，几近虚脱的张铮大口喘着粗气，蓝色作训裤上沾满了泥点。据临沂市气象台报道，当日下午最低气温只有-3℃。危机解除后，他才感觉到刺骨的寒冷。

从事消防救援工作9年的张铮，参与过数千起救援。2018年，张铮在甘肃消防工作时，也曾挽救了一名落水女子的生命，并因此荣获个人三等功。2021年2月，张铮调到日照莒县，依旧身着一身火焰戎装。日复一日地刻苦训练，穿越火海时的不顾生死，每一次救援都在反复锤炼着他的精神和体魄。经历过太多生死时刻，张铮更明白生命可贵，更懂得肩上的职责使命。

回家的张铮一直放心不下那对母女。11月30日下午5点多，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系上为获救母女提供救治的临沂市中心医院，获悉在ICU救治后，被救女孩已经苏醒。

“泰山娃”马腾：

央视主持人大赛上，他邀约全国人民登泰山

记者 梁莹莹 霍嘉星 刘国林 张泽文

我家推窗见泰山

中传国际交流中心门口，马腾一如出现在央视镜头中的样子，自信、阳光、谦和。采访就约在里面的一个书吧。

在央视《2023主持人大赛》第五期节目中，马腾在3分钟自我展示里，开口便是“今天带您来看看，从我家推开窗就能看到的一座山。有一句诗这样形容它——‘会当凌绝顶，一览众山小。’”“没错，它就是泰山。”

舞台上，他就像一个时空连接者。说起泰山，眼睛里绽放着光芒。

“推开窗户就看到泰山，一点儿都不夸张。我两三岁的时候，姥姥就带着我在泰山脚下玩儿了。”马腾说。在外求学的日子，每当别人问起来，他都会说“来自泰安，我家乡有泰山”。

泰山，不仅是一座地理意义上的山，更寄托着“国泰民安”的家国理想，承载着“平安稳定”的民间期许。泰山是中国也是世界上第一个自然文化双遗产获得者。

马腾说，父母的工作都与泰山有关，妈妈是景区工作人员，自己从小跟着妈妈在泰山脚下巡逻。爸爸是驻守在泰山景区内的一名人民警察，时时刻刻保护着游客的安全。耳濡目染，每次谈泰山，心灵和情感上都会有强烈的共鸣被触发。

“泰山娃”向全国邀约

“泰山，它是一座有形的山，以雄奇之姿屹立在神州大地。‘泰山’，它更是一座无形的山，成为东方文化的生动缩影，华夏儿女的精神寄托。”

是的，作为“五岳之首”，泰山承载了深厚的历史文化内涵。历代君王封禅祭祀，文人墨客吟咏题

2023年大概是“泰山娃”马腾里程碑式的一年。从中国传媒大学本科毕业的他，以专业第一名的成绩保研至中国传媒大学播音主持艺术学院。今年，他参加了央视《2023主持人大赛》，晋级全国60强，推介泰山文化，被大众熟知。

一个泰山脚下成长起来的普通男孩，如何成长为聚光灯下的焦点人物？他的成长之路是怎样的？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到北京，对话“泰山娃”马腾。

刻，因为无数登临者成为文化高地。

“诗仙”李白来到泰山，诗兴大发，创作的游泰山六首，成为泰山文学宝库中不可多得的珍品佳作。“诗圣”杜甫一句“会当凌绝顶，一览众山小”，千百年来被传诵至今。

节目中，马腾向全国人民发出邀约：诚挚地邀请您，亲自来一次山东泰安，登一趟泰山，小马给您当导游，讲讲“泰山石敢当”的有趣传说，看看文人墨客留下的摩崖石刻，一起感受国泰民安的大美中国。马腾因此收获了评委和观众的肯定和掌声。

“参加央视主持人大赛，跟全国人民推荐家乡，推荐泰山文化，是一次很大胆的挑战。”马腾说，本来准备的稿件与个人成长有关，但离节目录制还有不到一周时，为了呈现更好的文化价值内容，他突然特别想把泰山文化分享给全国观众。

“从小在泰山庇佑下长大，推荐泰山文化，我有底气。”马腾说，虽然最终没能晋级全国30强，但不遗憾，因为经过打磨的稿件被完美地呈现出来，推介了家乡文化，自己很有成就感。

长在泰山脚下的马腾，和多数泰安人一样，并没有天天爬山，目前共爬过三次。



央视主持人大赛中的马腾。

“三次夜爬体验各不同，第一次穿着拖鞋就上去了，6000多级台阶真的会征服每一个嘴硬的人。”

“第二次，当我穿着军大衣，看着一轮朝阳从翻滚的云海中喷薄而出，一晚上的辛苦，在这一刻，都值得了。”

“第三次，遇到了下雨天，登顶的时候，玉带缠绕，人在画中走，美得和仙境似的。”

“我希望第四次爬泰山的时候，选择白天，沿途会看到更多风景，感受厚重的泰山文化。”马腾说。

人生中的“高光时刻”

主持过2023年中国诗词春节联欢晚会、教育部全国工程创新实践能力大赛总决赛等多项活动，参加过国际大学生“互联网+”创新创业大赛，担任过中国传媒大学学生会主席……

虽然有众多活动经历和实践加持，但马腾对那一场千人献词活动念念不忘。“这可以说，是我人生中的高光时刻。”

那一次，也是马腾第一次出现在全国人民的视野中。

2021年，当时还是中国传媒大学播音与主持艺术专业大三学生的马腾参加了北京市一场千人献

词活动。经过层层选拔，作为预备领导，参加了为期三个月的训练，并最终作为核心拾音区成员，用激昂的献词亮相活动。

“我不是从小就学艺术的孩子，高中开始对播音主持有兴趣。”马腾说，从小父母更希望他子承父业，而他则只想按照自己喜欢的方式走下去。

姬敏是马腾就读泰安英雄山中学时的语文老师。说起马腾，姬敏老师说出了几个关键词：思维活跃、沉稳、有领导力。

“前段时间，马腾参加央视主持人大赛，我看了比赛，将马腾作为典型，讲给现在班级里的孩子听，告诉我的学生，要规划自己的未来之路，坚持梦想。”姬敏说，在学校举办的一次朗诵会上，马腾大放异彩，这也坚定了他学播音主持的信心。

功夫不负有心人。2019年艺考，马腾拿到了中国传媒大学、中央戏剧学院、上海戏剧学院、浙江传媒学院的“入场券”，最后顺利考入播音员主持人的摇篮——中国传媒大学。

“东西联大”第12期学生

马腾是“东西联大”第12期学生。

偶像变成自己老师，在身旁讲课是什么体验？这事儿，马腾清楚。

2012年秋开始，“东西联大”每年从北大、清华、人大、传媒大学四所高校的研究生中招收11人，学期二年。老师则是白岩松。每月一次的课程，包括新闻理论、新闻业务、读书报告会等。

白岩松曾对媒体说，“东西联大”会办到他七十岁，“培养260个毕业生，这是我送给这个社会的礼物”。

“在我们第12期的首堂课上，我介绍自己是来自泰山脚下时，白老师表示：下次团建或者活动时，大家一起爬爬泰山。这也是我们的约定。”马腾说，每月一次的课程中，在白老师引领下，跟来自清华、北大、人大的同学交流，碰撞出火花的感觉异常美妙。

谈到以后的职业规划，这个23岁的小伙表示，未来没限定自己。

东营垦利区：

全方位激发标准化新活力

今年以来，垦利区17个项目入选国家级社会管理和公共服务综合标准化试点项目，3个项目入选省级标准化试点项目。

基点推进标准化。实施“组织融合·幸福强基”“治理融合·幸福满格”等6大标准化体系建设工程，推动社区服务场景与标准化运作的集成和精准对接，打造黄河滩区迁建基层治理“杨庙样板”。

焦点细化标准化。建设启用“惠然垦来·共襄利成”企业服务业客厅、“垦立办”投资项目帮办专员等标准化服务阵地，推出200个“一件事”主题式服务场景，打造“垦定办好、利企便民”政务服务品牌，全面提升行政审批集成服务标准化程度，有效激发全区经济社会发展活力。（李伟倩）